

EL ORCELITANO

PERIÓDICO SEMANAL.

Año 5.º

Número 182

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes	0'50 ptas.
Fuera, un trimestre,	1'75 "
Número suelto.	0'15 "
Anuncios y comunicados, á precios convencionales	
PAGO ANTICIPADO.	

ORIHUELA.-DOMINGO 9 DE FEBRERO 1890

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion: Puerta Nueva, 14, y en la Administracion. FERIA 6.
No se devuelven originales aunque no se publiquen.
Toda la correspondencia al Director.,

CRÓNICA.

Contrista el corazon el ver la infinidad de pobres que á todas horas polulan por esta poblacion en demanda de una limosna, por carecer en absoluto de recursos. á consecuencia de hallarse paralizados los trabajos, no quedándoles otro remedio que implorar la caridad de las personas piadosas.

La mayoría de los pobres trabajadores que vertiendo lágrimas algunos de aquellos solicitan un pequeño óbolo para alimentar á sus desconsoladas familias, son naturales y vecinos de este país.

Aun cuando comprendemos, que al implorar la caridad pública lo hacen movidos por imperiosa necesidad, no obstante, nos hemos permitido interrogar á alguno de aquellos infelices y honrados trabajadores, el por qué no emprendian alguna otra ocupacion antes que dedicarse á mendigar; y se nos ha contestado, que ya han apurado todo recurso, y cuando bien á su pesar se han aventurado en implorar la caridad, ha sido por que humanamente no sabiendo ya qué derrotero tomar, se ven obligados por la fuerza de las circunstancias en molestar á las personas caritativas.

Si entendiéramos que el

ayuntamiento dispusiera de recursos, por más que fueran exiguos, pero al fin que le fuera viable desprenderse de algunos miles de reales, nos permitiamos suplicarle en nombre de aquellas clases desheredadas, emprendiera alguna obra de utilidad para dar ocupacion á tanto infeliz que se muere de hambre, y con su trabajo pudiera llevar algun pequeño lenitivo á sus desconsoladas familias.

Però como desgraciadamente nuestra corporacion municipal en vez de tener recursos que pudieran en casos dados mitigar las penas de los desgraciados, lo que tienen es un *déficit* que le agobia, nos abstenemos de hacer la súplica en nombre de aquellos honrados trabajadores sintiendo con todo nuestro corazon no poder hacer nada en beneficio de tanto desgraciado.

Sin embargo, si las personas que están llamadas en la actualidad á hacer algo en provecho de esta poblacion, activaran como es de su deber el expediente de expropiacion de la carretera de Bigastro á Orihuela, aún pudieran facilitar trabajo á tantos infelices, y les cabria la satisfaccion de haber llevado el consuelo á infinidad de familias.

Y ya que hemos deslizado la palabra *déficit* teniendo

que invocarla para demostrar el por qué el ayuntamiento no puede permitirse ningun lujo en obras aun cuando no fueran mas que para proporcionar trabajo á las clases necesitadas como no dudamos serian sus deseos, ese *déficit* que pesa sobre el municipio como losa de plomo, es el que le imposibilita para atender á ciertas y determinadas reformas ó mejoras, y creemos aventurar sin temor de equivocarnos que si encontrarse tanto este ayuntamiento como otros muchos en situacion angustiosa, reconocen por causa el no liquidar el «Banco» con los pueblos la participacion que tienen en las contribuciones directas; y de aquí el que las corporaciones populares no puedan cumplir todas sus obligaciones con la regularidad debida, siendo una de las de mayor necesidad y en nuestro pobre entender la más preferente la de primera enseñanza.

Tan desgraciada como respetable clase atraviesa en la actualidad una vida de penalidades, habiendo Profesor de Instruccion primaria que se encuentra sin recursos hasta para sufragar las primeras necesidades de la vida.

Hubo una época, siendo Ministro de Fomento el Sr. Albareda, que en virtud de las acertadas disposiciones que dictó, la mayor parte de

los Profesores cobraban sus haberes con alguna regularidad; pero desde que se encargó de la cartera de Fomento el Conde de Xiquena, que los maestros arrostran una vida de azares y sinsabores, mejor dicho, una vida de hambre, que hay maestro que abandona su escuela por buscarse recursos que le proporcionen algun alimento, antes que morir de necesidad en el desempeño de su cargo.

El Ayuntamiento de Orihuela satisfacía con puntualidad los haberes de los maestros, y nunca dejaba de abonar la parte correspondiente de atrasos, si bien, saliendo perjudicados los intereses del municipio y por lo que no podia atender con regularidad en cubrir otras atenciones; hoy los haberes corrientes se satisfacen atrasados; y los atrasos no tienen en la actualidad exacto cumplimiento.

Pues bien; trabájese cerca del Gobierno y en particular de nuestro diputado, para que se disponga lo conveniente, á fin de que el «Banco» practique la correspondiente liquidacion; y si como no dudamos segun hemos oido decir, se tiene alguna cantidad devenida por la participacion que tienen los pueblos en las contribuciones directas, se podria con aquella satisfacer atenciones sagradas y poner-

se al corriente de lo que se adeuda á los Profesores de primera enseñanza.

EL CONDE DE TORENO

Generalmente, ha sido sentida la pérdida del Excmo. señor Conde de Toreno.

Tan ilustre patricio ha fallecido segun nos dice la prensa, a consecuencia de un fuerte ataque de reuma; pero también hay quien asegura que el principal factor de su enfermedad era una «anemia» que lo decoraba y consumía apesar de su aparente robustez.

Todos los políticos convienen de consuno tanto republicanos como fusionistas y conservadores, que se va extinguiendo la raza de los hombres que son gloria de los partidos en que militan, y de la patria que los vio nacer.

Apesar de haber dejado dispuesto en su testamento que el entierro fuera sumamente modesto, el partido conservador ha hecho una gran manifestacion de duelo, por la muerte del que un día fué una de sus más grandes ilustraciones, asistiendo á rendir el último homenaje, todas las corporaciones á que perteneció, el partido conservador presidido por nuestro Ilustre Jefe y multitud de personas de todos los partidos y clases.

El entierro del señor Conde de Toreno, ha sido verdaderamente una espontánea y sincera manifestacion de cariño expresada por todas las clases de la sociedad justamente tributada á tan Ilustre hombre público.

Con la pérdida de tan eminente repúblico ha desaparecido una gran figura del partido conservador, y ha dejado un vacío bastante difícil en llenar, atendiendo á las reconocidas dotes que adornaban al Ilustre finado.

Nos asociamos al justo dolor que en los actuales momentos embarga á la familia del señor Conde de Toreno, y le damos nuestro más sentido pésame por tan inmensa desgracia.

MISCELÁNEAS

¿Qué pasa entre la grey fusionista?

Se nos ha dicho que el domingo llegó á esta poblacion, con el objeto de acompañar á su familia á Albacete el señor Ballesteros; y por la noche á consecuencia de quejas producidas por un su amigo, tocó el zumbon y reunió el ganado.

Les habló largo y tendido, y después de una filípica de media hora, los despidió saliendo todos cabizbajos y sin atreverse nadie en pronunciar una palabra.

Duro con ellos, señor Ballesteros; que á los que aparentan humildad ante el Amo, y á la espalda lanzan contra él petardos de dinamita, hay que fustigarlos sin consideracion.

Por no tener valor á irse de frente.

Dicen algunos fusionistas:

Está decretado que para el mes de Agosto ó sea para antes de la feria, desapareciera el kiosco de la glorieta.

¡Qué lástima! después de haber hecho el gasto....

¡Si al menos se reformará...!

¡Por que lo que es el chozon que hay construido, es una buena habitacion para los de la huerta en casos de inundaciones!

¡Toma! como que tienen allí un buen refugio.

Pero sin embargo, lo mal construido debe desaparecer.

¡O al menos procurar su reforma!

Dicen los empleados de consumos:

Los dependientes de menor cuantía del resguardo de consumos, usan todos las correspondientes gorras en señal de distintivo; y los Jefes, ó sean los que están en la oficina se hallan relevados por que sí, de calarse el morrion.

Pues tan empleados son ellos como nosotros.

¿Qué razon hay para que nosotros nos hayamos gastado los dineros, y ellos teniendo más sueldo no se los gasten?

Y tienen razon que les sobra á los dependientes.

¿Por qué siendo todos empleados en el resguardo de consumos no han de usar igual distintivo los unos que los otros?

Si los de la oficina quieren distinguirse de los empleados de menor cuantía, que se pongan el

alón de la gorra dorado en vez de plateado como aquellos lo usan.

Pero que todos lleven el correspondiente distintivo que acredite ser empleados en el resguardo de consumos.

Fuera privilegios.

Según dicen los periódicos de Leon, se prepara en dicha poblacion una gran mascarada que consistirá en el entierro del Dengue.

Para la funebre fiesta se hacen grandes preparativos.

Y aquí tampoco, por que como siempre estamos en pleno carnaval, no hay que preparar mascaradas.

Y bien mirado las máscaras no hacen falta.

Por que si es para que nos den bromas, ¿que mas broma que la que nos estan dando los fusionistas hace mas de cuatro años?

¡Esa si que es broma!

Pero de muy mal género.

SUETOS Y NOTICIAS.

El jueves no celebró el ayuntamiento su sesion ordinaria.

No sabemos si el no haber habido cabildo obedecia á falta de número de señores concejales.

O que no habria asuntos de que tratar.

Al menos así lo ha dicho un señor concejal.

¡Tendria que ver si esto último fuera cierto!

Para cosas raras, tiempos fusionistas.

A consecuencia del frio intenso que se de deja sentir, se han helado la mayor parte de las hortalizas que hay en la huerta.

También se presenta un buen año para los pobres agricultores.

Pero esto no obsta para que el Fisco arremeta contra los contribuyentes.

Ha regresado de Madrid, el Excmo. señor Conde de Pino-Hermoso.

Bien venido sea.

En la calle de Hostales se ha echado una calzada de grava con el objeto de conservar el piso.

Nos parece muy bien que se

consERVE lo que tanto ha costado en mejorar; pero no hay razon para que se abandonen las calles del Carril, San Agustin y otras, por que la reforma de aquellas no se ha hecho de balde.

Y aun que se hubiera hecho, no habia razon para descuidarlas.

Llamamos la atencion del alcalde para que no olvide las calles de salida del Rio, Acequia y otras, que jamás se ha echado un capazo de grava.

Y los vecinos de las mencionadas calles, no son de peor condicion que las otras.

Pues por que la mayoría de sus moradores sean pobres, no debe abandonárseles hasta el punto de que habiten en un foco constante de inmundicia.

¡Que son personas como los demás vecinos del resto de la poblacion!

Aunque con retraso por que la noticia llegó á conocimiento nuestro el domingo, hemos experimentado profundo sentimiento al manifestarnos el desenlace funesto que ha tenido la enfermedad que aquejaba á nuestro querido amigo D. José Luis Rodríguez Cartagena.

Sentimos en el alma la pérdida de tan buen amigo y damos á su desconsolada familia nuestro más sentido pésame.

Ha fallecido también en Madrid el Excmo. señor Conde de Puñonrostro.

Su entierro ha estado sumamente concurrido.

En la segunda quincena del mes de Enero se han registrado treinta y ocho defunciones.

Esto prueba de una manera que no dá lugar á dudas que la enfermedad reinante ha empezado á decrecer.

Parece que el nuevo Conde de Toreno se presentará candidato por el mismo distrito que representaba su difunto Padre.

Segun noticias fidedignas, el partido liberal no le hará oposicion.

En el semestre actual continuaran percibiendo las pensionistas del Montepío de la Asocion Mútua del Ejército y la Arma-

da la cantidad de 125 pesetas mensuales.

La prensa de esta ciudad insiste un día y otro escitando el celo de las autoridades para que se giren visitas á los establecimientos de comestibles, y muy particularmente á las expendurias de harinas á fin de que se corrija en cuanto sea dable las adulteraciones nocivas á la salud, que contienen la mayor parte de las harinas que se expenden.

La autoridad apesar de nuestras constantes denuncias, continúa haciendo oídos de mercader; mientras que el público que compra las harinas como buenas costándole su dinero, se le da gato por liebre, exponiéndose á contraer enfermedades que pueden tener fatales consecuencias.

Por lo visto á las autoridades fusionistas les importa un bledo que se muera media Orihuela; los fusionistas se hallan en el poder que es lo que interesa; hacen y practican aquello que les viene en mientes; y que coma el vecindario cal ó tierra por trigo, ¿qué cuidado se les dá?

Vale más, mucho más entreteñer el tiempo en construir marmarrachos como el kiosco de la glorietta, ó dedicarse á otras menudencias por el estilo, que practicar servicios que tiendan en beneficio del vecindario.

Aquí no se hace nada, absolutamente nada por la salud pública, ni por los intereses de los ciudadanos.

No sabemos cual será la causa ó movil que inducirá á ciertos hombres, solicitar ser concejales y después tenientes de Alcalde, ó Alcaldes.

¿Para qué?

Para estarse con el padre quieto sin dar señales de que se hallan constituidos en autoridad.

Pues no hay duda, que por algo pretenden ser hombres públicos.

Nos consta que los vecinos del camino de Bigastro y Molins se niegan concurrir para la composición de aquellos; pues así se lo oímos decir á un individuo de la comision y á un peon caminero.

Urge señor Alcalde, tomar alguna disposición para la composición de los mencionados caminos, si es que se quiere que el

público pueda transitar por ellos sin detrimento de sufrir un percance desagradable.

El ayuntamiento de la villa de Bilbao ha mandado construir unos carros especiales para recoger de la via pública á los borrachos. Estos serán trasportados cómodamente (sobre una hamaca de alambre sujetos con buenas correas de cuero) á la prevencion ó al hospital. Aquí tambien debiera emplearse igual sistema; solo que en vez de trasportarlos á la prevencion ó al hospital, colocarlos en una jaula que para el efecto debería construirse en medio de la Plaza-Nueva, y tenerlos lo menos veinticuatro horas, á ver si cuando se les pasara la moña se avergonzaban de encontrarse enjaulados concluián para siempre en tomar más pitimas.

A los dependientes de la autoridad, no les ha dado en ojos ni tampoco han llegado á percibir un tufillo nada grato al sentido del olfato que exhala un rincon que forma la casa de D. Tomás Soler y la capilla del Loreto?

Pues si de nada se han apercebido es extraño; por que apenas si habrá persona en Orihuela que no halla echado de ver que los más de los días existe en dicho rincon un depósito de sustancias nada agradable, ni á la vista ni al olfato.

Y no es una vergüenza que en el sitio más público de Orihuela, se permita existan ciertas sustancias en depósito?

Y no prodria la autoridad colocar en aquel sitio alguna cosa á fin de que no pudieran repetirse los frecuentes casos que se suceden?

Pues tambien existe otro rincon en la calle de Tintoreros que por ser un sitio más reservado, podria colocarse un recipiente urinario, que despues de toda buena falta hacen en esta población.

Por el buen nombre de Orihuela disponga V. señor Alcalde desaparezca aquella hediondez colocando alguna cosa, bien mortero yeso ó lo que fuera en el rincon, á fin de que el transeunte al pasar por aquel sitio no se vea precisado apartar la vista con asco y taparse las narices para no percibir la fetidez que exhala aquel ángulo.

En la tarde del jueves y en el tren correo de Murcia, llegaron á esta ciudad los restos mortales de la Sra. D.^a Carmen Bonafós, esposa de nuestro querido amigo D. Oswaldo Codina, la que falleció en Vizán (Filipinas) el pasado año.

Acompañaban el cadáver su esposo, que con este objeto ha venido de aquellas Islas y su hermano, padres y hermana política que fueron á recibirle á Cartagena. puerto de su desembarque.

A pesar de lo desapacible del día fué extraordinaria la concurrencia de amigos que acudió á la estacion, deseosos de rendir un último tributo de simpatía á la finada.

El cadáver, encerrado en severo ataúd de ébano tallado, fué conducido en un coche de la familia al cementerio de esta ciudad, quedando depositado en el panteon de los PP. Franciscanos hasta tanto se concluya el definitivo.

El féretro iba literalmente cubierto de lujosas coronas depositadas por los padres políticos de la finada, por su hermano, hermana política, D.^a Matilde Mira y por autoridades y amigos particulares de Filipinas.

Descanse en paz la finada en esta ciudad, donde tantas simpatias alcanzó en vida.

Reiteramos á nuestro querido amigo y á su distinguida familia nuestro más sentido pésame, y nos asociamos de todas veras á su justo dolor.

Apesar de nuestra denuncia del domingo anterior, todavía continúa en el mismo sitio en la calle de Sta. Cecilia el banco del carpintero.

¿Si encontrará placer el alcalde en que algun pobre transeunte se rompa una pierna al pasar por aquel sitio en noche oscura, y no se halle inteligenciado que en la acera existe un obstáculo que pueda lastimarlo?

Cuando decimos que para cosas raras, tiempos fusionistas....

Señor alcalde, por Dios, no se nos haga el morlaco, ó póngase usted á herrar ó mande quitar el banco.

Hasta la fecha, apesar de encontrarnos á nueve de Febrero,

todavía los empleados del ayuntamiento se hallan en el mes de Enero; en razon en que aún se hallan pendientes de cobrar el mes pasado.

Los pobres empleados que no cuenten con otros recursos nada mas que con el sueldo para sufragar sus necesidades, no sabemos como se las compondrán para poder vivir.

Todo esto son consecuencias lógicas de construcciones de kioscos y otros menudos gastos.

La empresa de la interesante publicación *El Primor Femenil*, concede á nuestros suscritores ocho días de plazo á contar desde el día en que reciben el presente número, para optar á los obsequios y regalos ofrecidos en los prospectos de aquella publicación para su año VI de 1890.

Renunciándose al regalo, concede la empresa un documento de 15 p 0/0 debiéndose abonar solamente por suscripcion anual, pesetas 6 80, 10 20, 13 60 y 21 25; en vez de 8, 12, 16, y 25 que costan las respectivas ediciones.

Para optar á este documento es preciso verificar el abono por todo el corriente año.

Transcurridos los indicados ocho días, caduca el derecho al regalo y al descuento.

Dada la suma importancia que para el Magisterio reviste la exorsada publicacion, es excusado que manifestemos con cuanta efecia la recomendamos á nuestras ilustradas lectoras.

LA ESTACION

PERIÓDICO DE MODAS PARA SEÑORAS

Dos ediciones quincenales.

Edición económica

24 Números con más de 2000 grabados al año, conteniendo modelos de todas clases de prendas de vestir para



señoras, y señoritas y niños; ropa blanca conastillos, canastillas, ropa de camas servicios de mesa de tocador, etc.; y además toda clase de labores, de señora.

12 hojas de patrones trazados, conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos 200 patrones de tamaño natural y más de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja etc.

Precios de suscripcion: Pesetas 3,50 por trimestre.

Edición de lujo.

Contiene los mismos elementos que pa edicion económica y además 26 figurines iluminados y 12 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos, pleta novedad y bordados iluminados).

Precios de suscripcion: Pesetas 5,71 al trimestre.

Se suscribe entodas las librerías y Madrid, Calle del Principe, 14, en la librería Gutenberg.

Imp. de Cornelio Payá Feria 39.

En el establecimiento de encuadernación de José Baño, Sta. Lucia 11, se construyen toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos.

No equivocarse y llevar libros al expresado establecimiento, y probareis la veracidad de este anuncio.

SANTA LUCIA, NÚM. 11.

DENTISTA

El acreditado dentista que provisionalmente ha llegado á esta población ofrece sus servicios al público.

12, CORREDERA 12.

VENTA

Se vende un mostrador, estantería y demás enseres de tienda.

Para precios y condiciones, en la Administración de este semanario.

TALLER DE TALLISTAS Y CARPINTERIA

DE

JOSÉ JIMENO

HOSTALES, NÚMERO 28,

Se decoran toda clase de edificios y templos interior y exteriormente en lo relativo á esculturas de adorno, en piedra, yeso, madera y pastas.

MORRHUOL QUESADA

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao. Contiene fósforos, todo y bromo en gran cantidad.

Coma cárece de la grasa, puede tomarse en verano y aun lo más tiernos niños, por ser también muy agradable.

Para muchas personas es repugnante el aceite de hígado de bacalao, y tomando el *Morrhuel Quesada* no se privan de tan precioso remedio.

Cura la *anemia*, *clorosis*, *escrófula*, *raquitismo*, *tisis*, *tos*, *catarrhos*, *desarreglos periódicos* y todo género de *debilidades del organismo*.

Elixir *Morrhuel Quesada* al peptonato de hierro, 3 pts. frasco.

—Cápsulas *Morrhuel Quesada*, 2 pts. frasco de 50 cápsulas.

—En las principales farmacias de España.

Orihuela; farmacia de Ballesteros, Vallet, 22.

EL ORCELITANO.

Orihuela, un mes	0'50 ptas.
Fuera, un trimestre	1'75 id.
Numero suelto	0'15 id.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará una rebaja del 50 por ciento. PAGO ANTICIPADO.